

Español Sin apelar a la patriotería, digamos ¡Español
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su
maternidad gloriosa

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Noviembre 1932.-Sábado 12

El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 id.
Extranjero, trimestre 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 128.-Apartado n.º 74

El problema de la región

¿Camino de la autonomía o de la taifa?

En nuestra región apunta un hecho que no deja de atraer nuestra curiosidad y frente al cual nos situamos con toda reserva: el autonomismo. Tal como ha sido planteado carece de nuestro juicio de virtualidad. No basta izar una bandera a los compases de un pasodoble castizo ni celebrar reuniones de alcaldes o presidentes de Comisiones Gestoras provinciales, para afirmar que Andalucía quiere su autonomía. Los argumentos históricos en que se quiere apoyar el movimiento regionalista carecen de sugestión actual, con reminiscencias fuera de nuestro sentimiento. Cualquiera incursión en la historia de Andalucía en vez de dar la clave de un hecho diferencial, la fórmula de un hecho universal. El espíritu andaluz es sobre todo universalista y da prueba magnífica de ello la calidad de la cultura cordobesa medieval, que fué un pre-renacimiento, gracias al poder de incubar la mentalidad de los invasores que los andaluces, y de los andaluces, los cordobeses poseían. El partido que Córdoba—y tomamos Córdoba primero, y después Sevilla, como expresiones centrales de andalucismo—adoptara en las luchas feudales y dinásticas no cuenta en la verdadera sustancia regional y menos en la acción expansiva de nuestra tierra. Alzarse por uno u otro bando en la lucha de Don Sancho el Bravo contra su padre Alfonso «el Sabio», como ser de D. Alonso de Aguilar o de Don Diego, el Adelantado, resistir o no a los leoneses, mostrarse o no carlista, liberal o fernandina, significa bien poco en el «ethos» andaluz.

En conjunto, Andalucía es lo contrario del particularismo, como no se llame así al tipicismo, también más superficial de lo que parece, ya que en esencia el hombre andaluz fué soberbiamente romanizado, es decir hecho hombre ecuménico, unitario en el Imperio, según dan fe los residuos artísticos, psicológicos y etnológicos que tanto abundan en la región.

¿No persevera en el labriego andaluz la manera de ver las cosas senecistas? Las estatuas de Itálica o de Hiponuba, los mosaicos y tradiciones, mitos y usos esparcidos por nuestro suelo, ¿no acusan las gracias de la más pura influencia greco-latina? El Califato y el oleaje musulmán tuvo en Andalucía la gloria de actualizar la vieja cultura de Grecia y recibir del ideal católico las semillas. Las traducciones que los árabes cordobeses hicieron de Aristóteles y los clásicos no hicieron más que prestarle carta de naturaleza al escolasticismo. Aquí fué respetada la iglesia vernácula y el romance. Aquí la universalidad alcanzó un rango magistral, ya que Aben-Hassan en Córdoba y San Isidoro en Sevilla anudaron la influencia mística, africana, de San Agustín con la tomista. ¿Es acaso inapreciable el dato de que Andalucía siempre ha adolecido de una tendencia de expansión y que aquí se ha acumulado bajo la dominación árabe, como bajo los Reyes Católicos, todo el potencial histórico que había de proyectarse en las excursiones de los cordobeses sobre las islas del Mediterráneo, o sobre los Pirineos, o en las guerras del Gran Capitán o en la gran empresa andaluza del Descubrimiento?

Pretender extraer de este universalismo valores particularistas es absurdo. Terminantemente, nos sentimos los andaluces personajes radiantes, no encogidos en el indigenismo. Otra demostración evidente de nuestro temperamento hecho a conceptos de amplitud. Que los reinos de taifas no pudieron soportar la reconquista, como la unidad imperial del Califato la había resistido, precisamente por establecer afinidades con lo entrañable y sólido, es decir con lo romanizado y popular.

No es preciso insistir en que el hecho catalán si es, positivamente, un hecho diferencial. Los catalanes han tenido su personalidad nacional y la han cultivado sentimentalmente, favorecido su rencor por la política centralista de los Borbones. Barcelona ha tenido un modo de ser feudal, que causaba admiración en la alta Edad Media. Los reyes y condes catalanes desarrollaron constantemente una política característica, mediterránea, de espaldas a Castilla. Existía el regionalismo, el instinto nacionalista, porque era razonable en el tiempo y en el espacio. Hoy han conquistado la autonomía, porque había llegado el instante histórico, ineludible, de concedérsela, so pena de renovar el pleito y los rencores.

Pero, ¿dónde existe ese pleito en Andalucía? ¿Cuándo las multitudes han cantado himnos contra la Unidad y han arrastrado a los representantes de Madrid? ¿Dónde la raya divisoria del lenguaje y del estilo de ser? Si el haber concedido la autonomía a Barcelona es una medida de gran prudencia el inventar un autonomismo andaluz puede ser un tremendo error. Lo de la bandera a viras blancas y verdes no pasa de ser un pasatiempo. Nos emocionan más los altos destinos de España que los pasodobles regionales.

¿Y la autonomía administrativa? Esto es otra cosa, pero no cosa que se dé con sólo pedir a un grupo de señores: Conviene desglosar del Estado ciertas actividades, pero cuando los organismos destinados a recibir las gocen del crédito preciso. El Estado no puede desprenderse a humo de pajas de lo que se le ha confiado. Hay que medir, pesar, distribuir.

Estamos, pues, ante un problema inexistente que se inicia ahora. Y contamos con la facultad de contribuir a regularlo. No nos asusta la necesidad de iniciar con el Estado un regateo de atributos materiales. ¿Es la hora ya? ¿Gozan de suficiente mandato los que pretenden asumir en nombre de Andalucía la embajada? EL SUR promete su máxima vigilancia.

Fernando VAZQUEZ

ración, el secretario, V. Romera. — V.º B.º, el presidente, F. Azorin.

12 Noviembre 1932.

Córdoba.

Señor Presidente del Comité Provincial del Partido Republicano Radical de Córdoba.

Muy señor nuestro: Viene siendo sospechosamente pertinaz el menosprecio verbal, del órgano oficial de su Partido, «La Voz», hacia el Partido Socialista, o el de los «socialeros», como con evidente mal gusto repiten sus columnas.

Las mayores inexactitudes dichas con las frases más insolente, aparecen en él con frecuencia.

Y tal actitud ha culminado estos días en un artículo que contiene párrafos francamente intolerables.

Ya sabemos que un partido político

no puede responder: ni de la educación ni de los gestos personales de sus miembros; pero la acre reiteración de ese lenguaje en su periódico, nos hace temer si no responderá a consigna de sus elementos directores que tácita o expresamente consienten la campaña.

Este Comité quiere, como siempre, cargarse de razón, antes de iniciar su actuación colectiva y en su virtud agradecerá de usted una respuesta franca sobre el caso.

Quedan de usted afectísimos seguros servidores q. e. s. m., por la Federación Provincial de Agrupaciones Socialistas de Córdoba, El Secretario, Vicente M. Romera.—V.º B.º, El Presidente, Francisco Azorin.

Vilanellos

Aunque cuesta algo caro figurar en la galería de «hombres nuevos» del órgano upético radical, es lo cierto que don Indalecio García está muy satisfecho al ver lo «inteligentísimo» que le sacó la faz el fotógrafo de la casa.

En el Gran Capitán y en el local del antiguo «Salón Ramirez» han abierto los radicales su casino con este título: «Centro Republicano». ¿Por qué no agregan «radical», o «lerrouxista», o «vaquerista»? No parece sino que, en el camino de los tópicos que entran de la estación han puesto los amigos del señor Vaquero su trampa para cazar a quienes no sepan distinguir. Pero hay que distinguir, hermanos. ¡Ah, y decir que los consejeros-letrados encargados de las consu tas gratuitas son los señores Amo y Cruz Ceballos! ¡Va a haber «cola»!

Ya habrán leído nuestros lectores que a pesar de declarar el señor Vaquero que el Dr. Ruiz Maya no sabía de «alta política nacional», éste ha acertado en su juicio de que ni radicales socialistas, ni acción republicana, ni la «O. R. G. A.» ni la «Esquerra» ni, en general, la «Federación de Izquierdas» admitían la colaboración con el partido radical. El acuerdo adoptado en la reunión de estos grupos ha sido terminante. Ya no se trata de los socialistas solos. Lo sentimos por el prestigio de sibila que se atribuía don Eloy, quien, por otra parte, haría un gran papel de director de una pinacoteca de retratos rupestres.

¿Ha leído el alcalde de Córdoba las disposiciones sobre Sanidad e Higiene de las viviendas que figuran en la circular número 5.118 del Ministerio de la Gobernación publicada en el «Boletín Oficial»?

MIL CARTAS

tamaño comercial, buen papel, timbrados, 15 pesetas.

Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.

Librería - Imprenta - Papelería

No deje de ver hoy SABADO

en secciones de 6 y media, 8 y media y 10 y media,

CAIN

en el

Teatro Duque de Rivas

Formidable

suceso cinematográfico

Un «astrólogo» listo

Cierto multimillonario perdió un anillo que tenía en mucha estima, no sólo porque se trataba de una joya de mucho valor, sino también porque era recuerdo de su difunta esposa. Puso en juego a la Policía oficial y a varios detectives, particularmente de los más famosos, pero la labor de todo aquel ejército de investigadores resultó inútil.

Entonces el multimillonario publicó un anuncio en los periódicos, ofreciendo una fuerte indemnización a aquella persona que fuese capaz de saber dónde estaba el objeto perdido.

Inútil es decir que se presentaron varios centenares de personas dispuestas a poner a prueba su sagacidad y su deseo de llevarse el premio prometido. Pero también éstas fracasaron.

Desconfiaba el buen señor de recobrar el anillo, cuando Juanillo López, un infeliz mal vestido y peor comido, se le presentó:

—Yo soy capaz de encontrar lo que busca usted—dijo.

—¿Tú?—preguntó el multimillonario, contemplando su figurilla desmedrada, casi con ánimo de echarse a reír... o de mandar que lo echaran sus criados.

—¡Sí, yo! ¡Yo soy capaz de eso y de mucho más!... Porque yo soy...

—¿Qué eres tú?

La verdad es que Juanillo no era nada y no había pensado hasta aquel momento en atribuirse un oficio, pero no se arredró y gritó, mas que dijo:

—¡Yo soy astrólogo!

—¿Astrólogo? ¿Pero hay astrólogos en el siglo veinte?

—¡Pues claro que los hay!... ¿No le digo a usted que yo lo soy?

—Bueno, hombre, bueno. A ver si encuentra usted el anillo. ¿Qué necesita usted para encontrarlo?

—Que me deje usted una habitación en su casa para estudiar el asunto.

Accedió a ello el multimillonario, e hizo que le dispusieran al flamante astrólogo una habitación. En ella pasó Juanillo varios días dedicado con fruición a la lectura de voluminosos libros, en cuyas márgenes tomaba extrañas anotaciones. No salía de la estancia ni para comer. En ella le servía la comida un criado, al que dirigía severas miradas, con objeto de que se diera cuenta de la alta personalidad a quien tenía el honor de servir.

Cada vez que Juanillo le miraba, el criado bajaba los ojos, turbado, detalle este que no pasó inadvertido para el «astrólogo», que llegó a pensar, para sus adentros: «¿Se tratará, sencillamente, de un robo, y será éste el ladrón?» Para poderse contestar, un día, a la hora de comer, miró al criado más de lo de costumbre, y éste, tembloroso, le dijo:

—No me mire usted más, por favor... Yo he robado el anillo, pero no me pierda... Yo se lo daré a usted, para que lo devuelva...

Y como Juanillo era, antes que un sagaz «astrólogo», un buen corazón, compadeció al delincuente, ocultando su nombre, devolvió el anillo... y recibió, naturalmente, la fuerte gratificación ofrecida.

X

El ministro de Justicia pasará mañana por Córdoba

Mañana noche, en el expreso de Algeciras, pasará por la Estación de Córdoba el ilustre ministro de Justicia don Alvaro de Albornoz, cuya labor tan elevado matiz revolucionario posee.

Regresa de Málaga, donde ha asistido a varios actos.

Un escándalo en Obras Públicas

A título de información, damos hoy la noticia de que el diputado a Cortes señor García Hidalgo, requerido por un numeroso grupo de obreros de Obras Públicas y a presencia de un notario, compareció en el garage-taller del Estado, donde se reparan los tanques, apisonadoras y autos de Obras Públicas, levantándose acta y tomándose nota, ante diversos testigos, de los siguientes hechos:

Que los operarios y maquinaria del taller estaban empleados en reparar los útiles de un molino harinero perteneciente al ingeniero jefe don Práxedes M. Cruz.

Que el material del Estado estaba acumulado y sin reparar, por aquella circunstancia.

Que había también un auto del Estado que había sido sustraído a la relación oficial de automóviles de O. P. no se sabe con qué intenciones.

Que en otras ocasiones los mecánicos de O. P. y el herramental de taller habían sido ocupados en reparaciones máquinas de amigos del señor Mateos Cruz.

El asunto, a nuestro parecer, reviste gravedad, y nos extraña que un funcionario del Estado obre de tal forma. La actual denuncia nos recuerda otras en que resaltaban las relaciones del jefe de O. P. con el contratista Juan Ruiz, que no paga a los obreros y ha dado lugar a hechos escandalosos y a intervenciones enérgicas del gobernador civil.

El acta, con otros detalles marginales, sobre la situación de las obras públicas en la provincia, parentesco en-

tre el jefe de O. P. y el ingeniero de la Diputación Provincial, espíritu de las relaciones del señor M. Cruz con los obreros, etc., promete dar mucho juego.

Una petición del señor Jaén Morente

El diputado por Córdoba señor Jaén Morente, en visita hecha al señor Zulueta, pidió a éste que envíe a la Cámara todos los convenios y tratados relativos a Marruecos celebrados desde 1904, para conocer los deberes y derechos que España tiene en el Protectorado, porque se ha acordado un cambio de mercancías entre ambas zonas por Rabat que no ha tenido la necesaria publicidad. El señor Jaén marchará a Marruecos el domingo próximo, y a su regreso explicará una interpelación.

Las Farmacias de guardia

Las farmacias de guardia mañana domingo, son las siguientes:
Don Angel Avilés Marín, Claudio Marcelo, 8.
Don Enrique Villegas Montesinos, Almagra, 30.
Don Manuel Villegas Laguna, Gondomar, 8.
Don Luis Jurado López, San Fernando, 97.
Doña Carmen Carrilero Vaca, Angel de Saavedra, 1.

Montecarlo

opereta sonora
PARAMOUNT

Triunfo de la gran actriz
Jeannette Macdonald

ESTRENO
HOY SABADO
GRAN TEATRO

El Partido Socialista responde a los ataques de los radicales

12 de noviembre 1932.

Córdoba.

Sr. Director de EL SUR.

Muy Sr. nuestro: Agradeceríamos de mucho que sirviera ordenar en el periódico de su dirección la adjunta copia de la carta que con esta fecha le dirijimos en nombre de esta Federación al presidente del Comité Provincial del Partido Republicano Radical de Córdoba.

Mi gracias y quedan de usted afectísimos ss. ss. q. e. s. m., por la Fed-

Los Pueblos

La Rambla

Una aclaración sin consecuencias

10 de Noviembre de 1932.

Señor Director de EL SUR, diario de la tarde.—Córdoba.

Distinguido señor: Ruego a usted la publicación de la carta adjunta en el periódico que tan dignamente dirige.

Muy agradecido le saluda afectuosamente, *Martín C. de los Cobos*, Presidente del Ateneo.

10 de Noviembre de 1932.

Señor don V. S., Redacción de EL SUR.—Córdoba.

Distinguido señor: Es usted un hombre interesante y divertido. Se me ocurre esta frase después de la lectura de su artículo publicado en el número 123 de EL SUR, correspondiente al lunes 7 del actual.

Las apreciaciones gratuitas que hace usted acerca del Ateneo, de lo que signifique en La Rambla, de su vida misma y hasta del lugar en que se encuentra instalado, me obligan a contestarle.

Usted, señor V. S., ignora que el

En la inauguración

de la nueva Sombrerería PADILLA CRESPO, en la calle de Gondomar, 3, obsequiará al distinguido público con un estupendo regalo, el cual estará expuesto en los escaparates de este Establecimiento.

INTERESANTISIMO

Acaba de publicarse el libro titulado

“EL ABOGADO DEL OBRERO,”

Precio: DOS PESETAS. De venta en

Papelería y Librería LA PROVIDENCIA - Antonio León Garrido GONDOMAR, 7. Córdoba.

Llegó la temporada de invierno

VENTA DEL CARMEN

Especialidad de la casa CALLOS A LA MADRILEÑA. Todos los domingos y días festivos bailes populares de tres a seis de la tarde en la pradera del Carmen. ¿Si quiere pasar un rato agradable, vaya a la Venta del Carmen.—Manolo.

Carretera del Brillante Teléfono llámese al 1815 y pida el 322

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY SABADO 12 DE NOVIEMBRE DE 1932

CINE SONORO.—Desde las seis y media.—Extraordinario programa de cinematografía sonora.—REVISTA FOX, interesante sumario.—PARAMOUNT GRAFICO NUM. 10, explicado en español.—¡Acontecimiento extraordinario! Estreno de la maravillosa producción «Paramount», titulada MONTECARLO. El mayor espectáculo cinematográfico; fastuosísima película interpretada por Jeannette Macdonald, dirigida por Ernsts Lubitch, el creador de «El desfile del amor».—Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraíso, 0'30.—Mañana, secciones a las cuatro, seis y media tarde y desde las nueve de la noche en adelante. Se expenden localidades para estas funciones.—Próximo estreno, en español: ¿CUANDO TE SUICIDAS? por Imperio Argentina.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY SABADO 13 DE NOVIEMBRE DE 1932

A las seis y media tarde y ocho y media y diez y media de la noche.—Colosal programa.—Estreno de la colosal producción sonora superrealista, CAIN, según la obra de León Poirier, impresionada en el deslumbrante escenario de la isla Nosí Be (Madagascar). Intérpretes: Jony Boudelle y Rama Tehe. Adaptación musical de Petiot, ejecutada por los profesores de «La Gran Opera de París».—Butaca, 1'50. Gradas, 0'30.—Mañana, a las tres y media, cine popular.—Programa mudo sonoro, EL CUARTO MANDAMIENTO, superproducción en siete partes y ¡AY, QUE ME MOJO! cómica sonora por Charles Chasse.—El lunes: A TODA MARCHA, por Joe Braw y Barnice Clair.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY SABADO 12 DE NOVIEMBRE DE 1932

CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante, Gran Semana «Metro».—1.º Reestreno de los preciosos dibujos sonoros, CUENTOS INFANTES. —2.º Reestreno de la producción «Metro Goldwyn-Mayer», MONSIEUR LE FOX (EL ZORRO), hablada totalmente en español.—Precios invariables: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, a las cuatro, BEBIENDO LOS VIENTOS.—A las seis y media, ocho y media y diez y media, estreno, CHERI BIBI, en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 12 DE NOVIEMBRE 1932

CINE SONORO.—Tres secciones.—A las 6'30 y 10'30, Butaca 1'50 pesetas; a las 8'30, Butaca, 1.—1.º La película cómica en dos partes «Metro Goldwyn Mayer», titulada POR UNA MUJER.—2.º La genial superproducción Filmófono, CARBON. Una verdadera revolución de la cinematografía. Triunfo sin precedentes en el Real Cinema de Madrid. Oro de ley del cine. Emoción. Arte. Plasticidad. En la sección de las ocho y media sólo se proyectará CARBON.—Mañana, cuatro secciones de Cine. A las cuatro, Butaca, 1 peseta. A las 6'30 y 10'30, Butaca, 2 pesetas. A las 8'30, Butaca, 1'25.—El lunes inauguración de los LUNES POPULARES DE GONGORA. En breve, la obra cumbre del Cine: TARZAN DE LOS MONOS.

N. de la R.—Por respeto escrupuloso al derecho de defensa, publicamos la anterior carta, añadiendo que la intención de V. S. no fué, naturalmente, ofender al Ateneo, admirable institución rambleña, sino, acaso aludir, a lo que el Ateneo hubiera dejado de ser, por invasión de la política o por olvido de sus menesteres culturales. En cuanto a la droguería a que alude el presidente del Ateneo, también a su modo es una institución admirable. En La Rambla, pueblo que queremos cordialmente, se pueden descubrir categorías desde distintos puntos de vista.

Teatro Duque de Rivas

Hoy Sábado a las 6 y media, 8 y media y 10 y media, formidable estreno sonoro,

CAIN

por Jony Boudelle y Rama Tahe

BUTACA, 1'50. GRADA, 0'30

Gobierno civil

Las bases del trabajo

Hoy al recibir a los periodistas el gobernador dijo que no ocurría novedad alguna y que había recibido despachos telefónicos y telegráficos de veintidós pueblos de la provincia expedidos por entidades de patronos agrícolas, lamentándose de los precios de jornales fijados en las bases de trabajo aprobadas en principio, pues la cuantía de los mismos la consideran ruinosas para sus intereses y especialmente para los pequeños agricultores.

Droguería del Paseo

Francisco de P. Castilla

Alejandro Lerroux, 14.-LA RAMBLA (CÓRDOBA)

De interés público

En el «Boletín Oficial» del día 11 del actual se inserta una circular en la que se culmina a los alcaldes de la provincia y en particular al de la capital, para que inmediatamente sean convocados todos los inspectores de Sanidad para que, con arreglo a lo dispuesto por el ministro de la Gobernación en 17 de Febrero último, giren vistas de sanidad a todas las viviendas, tanto de alquiler como las particulares y establecimientos públicos y teatros, etc., etc., lo que harán en plazo breve, y sean denunciadas las deficiencias sanitarias halladas, para que por sus propietarios sean subsanadas sin perjuicio ni excusa alguna, quedando sujetos en otro caso a las sanciones a que hubiese lugar.

También dispone el gobernador en dicha circular a los alcaldes que le den cuenta de las inspecciones efectuadas, resultados de ellas y sanciones que se impongan, pues no está dispuesto a demorar por más tiempo el cumplimiento de las disposiciones relativas al efecto.

Montecarlo

está dirigida por ERNST LUBITSCH

creador de

«El desfile del amor». Una producción maravillosa.

HOY,

sábado, estreno

GRAN TEATRO

Anuncios económicos

ROPAS DE SEÑORITA se confecciona y se enseña a bordar. Precios módicos. Francisca Toledano Lagura, calle Maese Luís, núm. 28. - Córdoba.

Lea usted EL SUR

Noticias

Aviso al público

Mañana, domingo, se proyectará en el Cine Alkazar la mejor película en español: CHERI BIBI, por Ernesto Vilches y María Ladrón de Guevara, y se recuerda que como se agotan siempre las localidades, hay que tener presente que se da el mismo programa completo a las 6'30, 8'30 y 10'30. Butaca sin numerar, 0'60.

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Reses entradas en la semana del 14 al 19 de Noviembre, con arreglo al registro del 12 de Noviembre de 1932:

MAYORES	
Don Antonio Martínez, 2	: a 3'81
« Eduardo Hidalgo, 8	: a 3'82
» Gaspar Rojas, 6	: a 3'82
» Manuel Criado, 5	: a 3'83
» Francisco Pino, 3	: a 3'83

» Francisco Fernández, 5	: a 3'83
» Esteban Díaz, 6	: a 3'88
TERNERAS	
Don Juan Castro, 2	: a 4'20
MENORES	
Don Manuel Ordóñez, 7	: a 2'50
» Francisco Martínez, 10	: a 2'50

Los precios libres para el entrador son: de 3'56 a 3'63 para el ganado vacuno; a 3'80 para terneras; a 2'25 para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 15 de Noviembre hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo	4'30
Idem sin hueso	6'00
Ternera con hueso	4'60
Idem sin hueso	6'50
Macho	3'00

Del 14 al 19 del corriente

mes dura el estupendo regalo que hace PADILLA CRESPO a sus clientes y público en general en su nueva Sombrerería, Gondomar, 3.

OBRAS PUBLICAS

Provincia de Córdoba

ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso, al objeto de ejecutar mediante destajos, las obras de nueva construcción de caminos vecinales que a continuación se expresan:

Destajo Núm.	DESIGNACIÓN Y CLASE DE LA OBRA	Importe del destajo Pesetas	Fianza provisional Pesetas
62	Camino vecinal denominado «Continuación del camino de Las Navas», desde el kilómetro 12 al 18 de la carretera de Priego a Loja: a) Ejecución de la explanación en una longitud de 2.588 metros (dos mil quinientos ochenta y ocho) con 66 centímetros (sesenta y seis), comprendida entre los perfiles 103 al 265 del perfil longitudinal del proyecto aprobado. b) En la ejecución de las obras de fábrica que figuran en el proyecto aprobado, comprendidas en esa longitud.	49.930'05	1.498'00
72	Camino vecinal de la aldea de la Concepción a Castil de Campos: Ejecución de las obras de explanación y fábrica comprendidas en una longitud de (3.725'90) TRES MIL SETECIENTOS VEINTICINCO METROS NOVENTA CENTIMETROS, contados sin solución de continuidad, a partir del perfil 112, o sea del final del primer destajo en ejecución.	49.499'90	1.485'00

Los proyectos y pliegos de condiciones facultativas y especiales de las obras que se destajan, se encontrará de manifiesto en el Negociado de Subastas de esta Jefatura, calle Niceto Alcalá Zamora, número 1, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en los concursos, deberá depositarse previamente en la Pagaduría de Obras Públicas, en concepto de fianza provisional, la cantidad en efectivo que se indica, devolviéndose a los concursantes que no resulten adjudicatarios. Estos depósitos podrán efectuarse en dicha Pagaduría todos los días hábiles, hasta la víspera, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, de diez a doce de la mañana.

La apertura de los pliegos tendrá lugar, ante Notario, el día DIEZ Y OCHO de Noviembre actual, a las doce horas, en la Jefatura de Obras Públicas.

Los concursos versarán, principalmente, sobre la baja que los concursantes ofrezcan respecto al importe del destajo, pero podrán presentarse ofertas de precios por unidades de obras, que no guarden igual proporción con las del proyecto.

Se considerará, para las adjudicaciones, la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones deberán ajustarse al modelo que se cita al final, y se admitirán hasta el día diecisiete de Noviembre actual, a las trece horas, en la citada Jefatura, presentándose en pliegos cerrados, en papel de clase 6.ª (4'50 pesetas), o en papel común, con póliza de igual clase, reseñándose en la cubierta del pliego el número, manuscrito, de la cédula, clase, etcétera, debiendo exhibirse ésta a la presentación, y, además, se escribirá: «Proposición para optar al concurso del destajo número... de las obras de...».

A la proposición se acompañará el recibo, expedido por la Pagaduría de Obras Públicas, de haber constituido la fianza.

El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la Administración.

Córdoba 12 de Noviembre de 1932.

EL INGENIERO JEFE,

Práxedes M. Cruz

MODELO DE PROPOSICION

Don. con domicilio en. vecino de. provincia de. enterado de las condiciones para la adjudicación por concurso del destajo núm. de las obras de. calle. núm. Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los demás documentos que sirven de base al destajo, con una rebaja del. por 100, (en letra), sobre los precios del destajo (Fecha y firma). (Esta última parte, podrá sustituirse indicando los importes líquidos por unidades de obras en que se comprometen a ejecutarla, en relación con los que figuran en los proyectos que sirven de base al destajo).

Informaciones Telefónicas

El jefe del Gobierno sale para Valladolid en donde pronunciará un discurso político.-Huelga general en Ciudad Rodrigo

Madrid

El doctor Eckener y el comandante Lhemann, en Madrid

MADRID, 5 t.—A las once y media de la mañana y procedente de Zaragoza, llegaron a Madrid el doctor Eckener y el comandante Lhemann. Fueron recibidos por el representante de la casa «Zeppelin» en Madrid y otras personas.

El doctor Eckener cumplimentará a varias personalidades y esperará la llegada del presidente de la Diputación de Sevilla, que ya ha salido para Madrid en automóvil con el objeto de trasladarse a la capital andaluza.

El señor Azaña marcha a Valladolid en donde pronunciará un discurso político

MADRID, 5 t.—El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en la Escuela de Aviación escuchando la conferencia pronunciada por el comandante aviador señor Pastor. Poco después el señor Azaña, con

su séquito, se trasladó a Valladolid en automóvil para pronunciar mañana su anunciado discurso político.

El jefe del Gobierno regresará el martes a Madrid.

Los profesores de Arabe visitan a don Fernando de los Ríos

MADRID, 5 t.—Con Fernando de los Ríos recibió en su despacho a una comisión de profesores de Arabe, que se encuentran en Madrid.

Sólo me hicieron—dijo— algunas observaciones al mismo por si es mi deseo el corregirlo.

Le dieron cuenta de la labor realizada que se dará a conocer, por su extraordinaria importancia.

Después habló el ministro de la inauguración del curso de la Universidad Central de los estudios económicos y administrativos.

El ministro dijo a los periodistas que hay una investigación sobre los averros, de gran importancia en España y en el extranjero, por ser un trabajo inédito.

Terminó manifestando que no había tal malestar escolar, pues no tiene otro fundamento que los bulos que hacen circular, precisamente, los interesados, en que pase lo que no pasará.

Agregó el señor De los Ríos que le había visitado una comisión de profesores y alumnos de la Escuela de Caminos de Madrid para hacerle presente que no habían puesto dificultades y menos actos de rebeldía al decreto últimamente publicado.

Dió cuenta el ministro de que a primeros de Diciembre quedarán en situación de excedentes 33 profesores con motivo de la reorganización del ministerio.

El señor Goicoechea en Madrid

MADRID 5 t.—Esta mañana en el expreso llegó a Madrid, procedente de León, el ex ministro monárquico señor Goicoechea. En la estación fué recibido por un centenar de amigos trasladándose a su domicilio.

«rabassaires» y dijo que continuará en la semana próxima.

No se ha designado gobernador de Sevilla

MADRID, 5 t.—Un secretario del ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que esta tarde llegaría el nuevo gobernador general de Extremadura señor Peña Novo para conferenciar con el ministro. Manifestó que aún no se había designado el nuevo gobernador civil de Sevilla.

Volvió a insistir en las leyes complementarias de la Reforma Agraria y dijo que para antes del 10 de Diciembre pretendía quedarán discutidas las referentes a arrendamientos rústicos, bienes comunales, Banco de Contratación Agrícola, etc.

Audiencias del Presidente de la República

MADRID, 5 t.—El Presidente de la República recibió en Audiencia a don Emilio Gutiérrez Gamero e hija, subsecretario general de Marina civil, don Benito Alvarez, tenor Miguel Fleita, acompañado de don Bernardo Moreno y don Luis Pallarés.

Dijo que el campo español no ha tenido hasta ahora derechos y deberes y que los factores de la producción deben aprovechar.

Entrega de cartillas de ahorro con asistencia del Presidente de la República

MADRID, 5 t.—En el Círculo de Bellas Artes y con asistencia del señor Alcalá Zamora se verificó esta mañana la entrega de cuatro cartillas de ahorro a otras tantas huérfanas pertenecientes a las diferentes secciones de dicha entidad.

Terminó diciendo el señor Domingo que se marchaba a Tortosa, en donde pronunciará una conferencia y después en Barcelona asistirá el martes a un acto político.

Manifestaciones de don Marcelino Domingo

MADRID, 5 t.—El señor Domingo habló con los periodistas sobre el problema planteado por la cuestión de los

Llegó el gobernador civil de Salamanca para buscar una solución al

XX aniversario de la muerte de Canalejas

MADRID, 5 t.—Hoy se cumple el XX aniversario del asesinato del que fué gran estadista don José Canalejas y Méndez.

Todos los periódicos de Madrid le dedican, con este motivo, sentido recordatorio.

El despacho del ministro de Estado

MADRID, 5 t.—Esta mañana estuvo a despedirse de Zulueta el primer secretario de la Embajada de Cuba, que marcha a su país para ejercer un trabajo ordenado por la Comisión del departamento de Estado.

También estuvo a despedirse el embajador de Italia, que marcha a su país para recoger a su familia y regresará en breve a Madrid.

conflicto, pero regresó a la capital sin conseguirlo.

El gobernador dice que no tiene solución el conflicto

SALAMANCA, 6'30 t.—Regresó de Ciudad Rodrigo el gobernador civil, manifestando que no había encontrado solución a la huelga planteada, porque el contratista del pantano de Agreda se niega a dar trabajo a los obreros parados.

Terminó manifestando que la huelga carecía de ambiente y que fracasaría.

El comercio había cerrado sus puertas y aseguró que la huelga sería declarada ilegal.

Mata a un oso que pesa 170 kilogramos

OVIEDO, 5 t.—Coincidiendo con los primeros fríos, los osos han comenzado a bajar a los caseríos de Pola de Somiera, cuyos habitantes son en su mayoría muy expertos en la caza mayor.

Uno de ellos, llamado Benigno Suárez, aplazó la recogida del maíz sembrado para que los osos bajaran a comerlo.

Después de dos días de acecho, vió a un oso, al que hizo dos disparos.

La misma noche se emboscó en los maizales, esperando que el oso volviera a comer, como así ocurrió, y el cazador volvió a hacerle dos disparos. El oso, herido, huyó.

Al amanecer, Benigno Suárez encontró el cadáver del oso, viendo que se trataba de una hembra que pesa 170 kilos.

La plaga de langosta

LAS PALMAS, 5 t.—La plaga de la langosta sigue extendiéndose por las islas. A su paso oscurece el cielo. Desde las azoteas es combatida con palos y escobas.

En el sitio denominado Dos Barrancos se posó; pero no causó daños en los trigos. Con los primeros rayos del sol levantaron el vuelo enormes bandadas que eran ahuyentadas con repiqueteo de campanas, cohetes y produciendo ruidos con cacharros.

Se posaron grandes bandadas sobre el pago de Jinamar, cercano a esta población, y causaron grandes estragos en las plantas.

En la leprosería situada cerca de los pagos de Tafira y Mazagán arrasaron unos huertos que sirven de distracción a los leprosos.

En algunos pueblos, cuando se advierte la proximidad de la plaga, los aldeanos siegan todo lo sembrado y lo aprovechan para pasto de los animales, para así evitar perderlo todo antes de que sea devastado por la langosta.

Los vecinos, bajo las órdenes de un ingeniero agrónomo, la combaten con gasolina.

Existe el propósito de solicitar un regimiento de infantería si la plaga se extiende.

Una tromba arrasa los campos

OVIEDO, 6'30 t.—Comunican de Deva que una tromba ocasionó grandes daños en los campos.

La mayoría de los árboles fueron arrancados de cuajo, quedaron cortadas las carreteras y vías férreas y las aguas adquirieron en algunos sitios una altura de dos metros.

En el chalet de los señores Linasoro la tromba ocasionó destrozos de importancia.

En la Casa Asilo también quedaron rotos los tejados y cristales.

A Maciá le tributan pobre recibimiento en Tortosa

TORTOSA, 6'30 t.—Hoy ha visitado por primera vez este pueblo el señor Maciá para tomar parte en un mitin de la Esquerda.

Esta mañana debía celebrarse una recepción en el Ayuntamiento y previamente el maestro de ceremonias de la Generalidad se entrevistó con el alcalde para que fuera a cumplimentar a Maciá. El alcalde se negó alegando que el señor Maciá era la primera vez

que visitaba el pueblo y lo hacía como orador de mitin y no como presidente de la Generalidad. También se negó a que fuera izada la bandera catalana.

Los sindicalistas en un mitin

SABADELL, 6'30 t.—Se celebró un acto político organizado por la Esquerda.

Los sindicalistas prorrumpieron en denuestos, solicitando controversia. El presidente, diputado a Cortes doctor Trabal, prometió la controversia el día 25, pero los sindicalistas promovieron enorme escándalo.

Gravemente herido en una tiera

PUERTOLLANO, 6'30 t.—Comunican de Almendralejo que cuando se celebraba la tiera de las reses propiedad de don Julián Costi, en su finca del Collado, una vaca corneó a un torerillo dejándolo en gravísimo estado.

Prieto y Unamuno en Alicante

ALICANTE, 6'30 t.—Llegaron los señores Prieto y Unamuno, hospedándose en la misma casa.

Ambos regresarán a Madrid el martes próximo.

Entrega de una bandera a la Guardia civil

TERUEL, 6'30 t.—En el pueblo de Monroy se celebró el acto de entrega por el Ayuntamiento de una bandera a las fuerzas de la Guardia civil.

Pronunció un discurso la maestra, que fué aplaudida. Al acto asistieron los niños de las escuelas.

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba.

Extranjero

Oro en el Africa oriental

NAIROBI, 12.—Debido al grandioso interés que ha despertado el informe sobre las posibilidades de que exista un campo aurífero en la región de Kamegra, tanto en esta población como en el campo y en todas partes no se habla de otra cosa que del hallazgo de minas de oro.

El tono en que está redactado el informe oficial ha dado a la colonia la esperanza de que se inaugure una nueva industria sobre una escala considerable, y este nuevo elemento de desarrollo se produciría precisamente en el momento en que el país necesita nuevos capitales y un aumento de la población.

Las drogas heroicas en Turquía

STAMBUL, 12.—Desde hace algún tiempo la policía venía incautándose en diversos puntos de esta capital de pequeñas cantidades de heroína y ello hizo pensar en la existencia de algún depósito.

Intensificadas las pesquisas, se ha logrado descubrir la existencia de una fábrica y depósito general, de donde salían expediciones para el extranjero, habiéndose procedido a la clausura de los locales y a la detención de toda una banda que estaba dedicada a este comercio ilícito, en la cual figuraban muchas mujeres.

El enorme déficit de la Tesorería yanqui

WASHINGTON, 12.—En el departamento de la Tesorería ha sido facilitado hoy un comunicado en el cual se indica que durante los cuatro primeros meses del año fiscal en curso, las finanzas norteamericanas acusaban un déficit de 629.889.095 dólares.

En 31 de diciembre, el total de la deuda se eleva a 20.812.451.000 dólares.

Montecarlo

una película que verá todo Córdoba Una presentación fastuosísima. Una intérprete popularísima,

Jeannette Macdonald

HOY SABADO ESTRENO

GRAN TEATRO

Provincias

En memoria de Canalejas

ALICANTE, 6'30 t.—Con motivo de cumplirse hoy el XX aniversario del asesinato de don José Canalejas, comisiones de entidades y corporaciones estuvieron en el monumento depositando coronas.

Huelga general en Ciudad Rodrigo

SALAMANCA, 6'30 t.—Los obreros afiliados a la U. G. de T. han declarado la huelga general con motivo de no dar ocupación a los parados en las obras del pantano de Agreda.

Por solidaridad con los huelguistas se han declarado en huelga por 48 horas los dependientes de Comercio e Industria.

Llegó el gobernador civil de Salamanca para buscar una solución al

HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y las de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER:

Castroponce, 20 de julio de 1932. S. D. C. A. BOER. Muy estimado señor mío: Me es muy grato dirigirme a usted para enviarle mil gracias y demostrarle la gratitud más profunda por hallarme hoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo, lo que he conseguido con sus acreditados aparatos. Queda de usted muy reconocido este afemo. y s. s. en Cristo, PASCASIO VIDAL, Párroco, Castroponce (Valladolid).

Cádiz, 31 julio 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy señor mío: Es una gran satisfacción para mí comunicarle que con sus APARATOS C. A. BOER me he curado completamente de la hernia derecha que padecía y que venía combatiendo desde varios años sin resultado, con otros aparatos y sistemas. Por agradecimiento a su Método le suplica disponga como guste de esta carta de su s. s., JOSE PERERA, calle Cobos, número 5, primero, Cádiz.

Herniado: No pierda usted la oportunidad de cuidarse y aprovecharla desde ahora, con la seguridad de que su HERNIA no ha de ser más difícil de cuidar que las de algunos señores, cuyas cartas he leído, que están agradecidos al Método C. A. BOER, por la curación de sus HERNIAS. Visite usted al Sr. BOER con toda confianza en:

SEVILLA, martes 15 noviembre, HOTEL PARIS.
CORDOBA, miércoles 16 noviembre, HOTEL REGINA.
JAEN, jueves 17 noviembre, HOTEL ROSARIO.
LINARES, viernes 18 noviembre, HOTEL CERVANTES.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA

DE ENSEÑANZA

Un caso de incompatibilidad

Córdoba 10 de Noviembre de 1932. Sr. Director de EL SUR.

Muy señor mío: Mucho le agradecería tuviera la bondad de insertar en ese periódico de su digna dirección las cuartillas que le adjunto.

Dándole las gracias anticipadas por este favor que de usted affmo. y s. s. q. e. s. m., El presidente de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza, A. de la Cruz.

Al Consejo Provincial de Primera Enseñanza

En el diario que usted tan acertadamente dirige, correspondiente al 9 de los corrientes, se inserta una noticia oficial del Consejo Provincial de Primera Enseñanza que copiada literalmente dice:

«Este Consejo Provincial Enseñanza acordó en su última sesión que se hicieran públicos los términos en que se había resuelto por la superioridad la incompatibilidad del cargo de maestro de escuela unitaria y secretario de este Consejo Provincial para dar a conocer la verdadera expresión de los mismos, en vista de que la noticia publicada por la Prensa, referente a dicho extremo, no había sido interpretada exactamente.

La superioridad en este punto dice textualmente: «que se proceda a la elección de nuevo secretario en persona en la que no exista la incompatibilidad de funciones que se da en el que hoy lo desempeña de maestro de escuela unitaria y secretario del Consejo».

Como quiera que de su contenido se deduce una incompatibilidad manifiesta entre el cargo de maestro de escuela unitaria y el de Secretario de los Consejos Provinciales, y esta interpretación, es opuesta en un todo al espíritu y letra de la disposición que creó dichos organismos, me permito, en nombre de la Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza, rogar al señor Presidente accidental del Consejo, tenga la bondad de insertar completa la comunicación en que la Superioridad resuelve el caso, único a mi juicio sobre el que fué Secretario señor Guerrero, con el fin de poder interpretar fielmente y sin ambigüedades el sentido cabal de la referida orden. Ello aclarará completamente si la resolución es aplicable al caso particular del Consejo de Córdoba o si por el contrario, tiene una aplicación general.

El ruego de que se haga pública la comunicación, de la Inspección General obedece a que con las notas insertas en la Prensa sobre este asunto, los maestros ignoran todavía el alcance de la misma.

A. de la Cruz

Córdoba 10-11-1932.

CAIN

Films superrealista, según la obra de Poirier ESTRENO

hoy sábado en secciones de 6 y media, 8 y media y 10 y media, en el

Teatro Duque de Rivas

STADIUM AMERICA

El DOMINGO 13 de Noviembre.-A las TRES Y CUARTO de la tarde

Emocionante partido de campeonato mancomunado entre los equipos,

Unión Deportiva Ferroviaria

de Madrid, y el

CORDOBA RACING CLUB

que alineará sus mejores elementos.

Academia de Ciencias Médicas

La última sesión de esta Academia fué dedicada por completo a la presentación y discusión de casos clínicos y resultó en extremo interesante.

En primer término el doctor Hombría presentó dos enfermos, una mujer con una esclerodermia palmar muy modificada por el tratamiento de ovarina, y un niño con una Hiperkeratosis planto-palmar simétrica. En el estudio de estos casos intervinieron los señores Berjillos y Moya.

Después el señor Navas presentó una radiografía de un caso curioso de doble uretes del lado derecho, en una mujer. Intervinieron los doctores Bueno y Luque Morata.

Luego el doctor Luque (don Emilio) refirió dos casos operados recientemente por él en el Hospital, de aplasia de vagina y detalló el tratamiento quirúrgico, seguido para la creación de la vagina artificial mediante injertos de piel del muslo. Intervino el doctor Navarro.

A continuación el señor Berjillos presentó fotografías de un caso de Neuro-fibromatosis generalizada o enfermedad de Recklinghausen, observada en su servicio hospitalario en colaboración con Hombría. Refirió un caso actualmente en estudio de esclerosis progresiva retráctil de prepucio y uretra, semejante a otros dos casos observados por él y no desentos en parte alguna como enfermedad independiente, y por último y fundándose en dos casos, vistos recientemente, de intoxicaciones leves por ácido pícrico, censuró el empleo de este medicamento en las curas de urgencia de las quemaduras, particularmente en las de segundo grado algo extensas, preconizando en estos casos el uso del tanino o del permanganato con o sin estovaina. Intervinieron los señores Hombría y Navas.

Por lo avanzado de la hora, el señor Luque (don Enrique) dijo sólo unas palabras sobre crositis abdominales e intervino Hombría.

Esta sesión ha sido tan interesante y tan del agrado de cuantos asistieron que se ha acordado que mensualmente se dedicará una reunión a la presentación de casos.

El lunes 14 del corriente

inaugura PADILLA CRESPO su nueva Sombrería de la calle de Gondomar, 3. Acuda usted a participar del estupendo regalo que hace a su distinguida clientela y al público en general.

PEDRO ABAD

La verdad de una elección

Con motivo de la elección del Fiscal municipal de esta localidad, canta triunfos «La Voz» cual si el haber sido designado un correligionario, fuera equivalente a haber ganado el señor Lerroux las elecciones generales. En realidad el asunto no tiene importancia. Se trata, señores, de un fiscal municipal y de la vacante producida por dimisión voluntaria del obrero que desempeñaba dicho cargo. Un obrero que, pese a ser un furibundo revolucionario, tenía ciertos temblores de pulso cuando, por ejemplo, había que firmar una sentencia contra los señores Porras Canales.

Por nuestra parte, los socialistas, luchamos sin gran empeño. Lo demuestra el hecho, comprobable, de que no consideramos necesario movi-

lizar a nuestros compañeros. La mayoría se hallaban trabajando fuera del pueblo. Votaron los que quisieron y estaban a mano. En cambio la candidatura radical se hizo cuestión, por lo visto, de gabinete y votaron en maridaje comunistas, sindicalistas, los señoritos, el cura párroco, el jefe del somatén, actuando de muñidores industriales, prestamistas, etc. Y a pesar de esta tremenda confabulación, de los 358 sufragios emitidos, 102 fueron de socialistas puros. En cambio de los 220 radicales, si había 50 de verdaderos republicanos, nos cortamos las manos. La verdad sobre todo y menos fiestas.—Corresponsal.

Jeannette Macdonald es la intérprete de

Montecarlo

Una película PARAMOUNT HOY SABADO Estreno

GRAN TEATRO

NOTAS POLITICAS

El Partido Progresista

Para proseguir los trabajos de reorganización provincial del mismo, llegará de nuevo a Córdoba en la noche del día de mañana, domingo, el diputado a Cortes y ex gobernador de Valencia don Federico Fernández Castillejo.

Según información facilitada en la Secretaría provisional de repetido organismo provincial, van muy adelantadas las gestiones que se encaminan a repetida organización, habiendo ingresado en la misma personas de gran solvencia moral y económica, unas que no han intervenido antes en las luchas políticas y otras que se encontraban retraídas desde hace tiempo.

Se nos informa, igualmente, que en la reunión celebrada por el Comité Nacional en la noche del jueves último se acordó reafirmar la personalidad independiente del Partido, ratificando su más absoluta confianza al señor Fernández Castillejo y que se dirigieran a tal efecto instrucciones especiales a determinados pueblos.

Créditos para obras públicas en nuestra provincia

Con fecha 7 de Noviembre de 1932 se conceden los siguientes créditos para obras de reparación, según nota que nos remite el diputado a Cortes señor Azorín:

Para sustitución del firme ordinario por adoquinado en el puente y hormigón mosaico del puente a la estación en las carreteras de Montoro al puente de Montoro y Montoro a Rute, pesetas 11.255'68.

Para reparación de explanación y firme con riego asfáltico, kilómetros 1 al 13 de Monturque a Alcalá la Real, 16.715'64.

Para sustitución del firme ordinario por el de hormigón blindado, kilómetros 12 al 15 de Monturque a Alcalá la Real, 16.631'64.

Para ídem, ídem, ídem por el de empedrado de hormigón mosaico, kilómetros 15 al 20 de Monturque a Alcalá la Real, 40.882'58.

Para ídem, ídem, ídem por el de ídem, ídem, ídem, kilómetros 32 al 36 de Monturque a Alcalá la Real, pesetas 41.511'72.

Café Democrático

de

Don Joaquín Jiménez

PERITO AGRICOLA Mesá de Billar

Pablo Iglesias, 3, LA RAMBLA (Córdoba)

Colaboración obrera

REFORMA AGRARIA

La Reforma Agraria será draconiana para los feudos-terratenientes, pero inexorable, justiciera para la conciencia de los hombres republicanos.

Decía Castelar: «Tanta miriada de hombres que, en medio de la abundancia producida por ellos, padecen hambre y miseria» La República debe buscar la estabilización social y económica.

Hoy, en plétórica República de Trabajadores, no se puede permitir que la tierra persistiera en la inerte esterilidad que la tenía sumida la ladronica gente de los privilegios. «De la ley no se escapará nadie: ni el que no quiera llegar a ella porque le parezca excesiva, ni el que quiera saltarla porque la juzgue defectuosa.»

El ministro de Agricultura tiene este rasgo democrático, que lo siente en lo más profundo de su alma. Son los lamentos de los trabajadores de la tierra, que repercuten inexorablemente en la conciencia de los hombres republicanos pidiendo pan. «Paz social y economía agraria floreciente.»

La tierra es de los trabajadores que la cultivan; de los que engendran en sus entrañas dorados granos de trigo, que fecundizan exuberantes, brindándole al hombre el medio para su existencia. Es para que produzca, no hay derecho a que siga inerte, mientras el obrero campesino implora unas miserables monedas para comer. ¡Cuánto tiene que reformar la República! Las Repúblicas son buenas; lo que es que los hombres las hacen malas. Somos malos. Somos egoístas que, usurpando derechos naturales, vivimos sibaríticamente disfrutando de los beneficios que producen y por excelencia les pertenecen a las fuerzas productoras. ¡No! Analicemos el génesis de las cosas: el de la sociedad, el de la economía. ¿Hay derechos que impidan el progreso? ¿Se puede estar to-

davía estacionado en un sitio que nos sumió la iglesia con sus mitos y las dinastías con sus presuntuosos protocolos de sangre azul? No, señores: vamos hacia adelante. Queremos lo justo, lo que nos pertenece y que la República, como un deber ineludible, consciente de nuestros derechos, otorgará justiciera dándole práctica a ese artículo: la República es democrática de trabajadores.

El pueblo no pide imposibles. No pide vida de burgués. Pide una vida de tranquilidad y de trabajo. Pide pan para comer; ropas para cubrir sus cuerpos; hogar donde cobijarse sus temporal y descansar de sus luchas diarias: trabajo, paz, amor entre los hombres, justicia, igualdad y fraternidad. Quiere una vida tranquila, exenta de luchas políticas y antagónicas entre una misma clase; quiere vivir con su República; con la que él sintió; con la que él dio vida en las urnas; con la que defendió el día de la sanjurjada; con la que lleva en su alma; pero... quiere que lo acaricie, que lo respete como a un padre, que le dé trabajo, que no le azuce con las fuerzas gubernativas, porque él quiere una vida apacible dentro del modesto hogar proletariado.

El pueblo come; el pueblo vive modestamente, pero no pasa hambre y miseria, y quedan abolidas todas las algaradas; queda abolida tanta mendicidad de hombres jóvenes que no encuentran trabajo; queda abolido el hurto en la campiña; quedan abolidas las alteraciones sociales, y el pueblo sigue tranquilo y trabajador con su República.

Reformas. Muchas reformas. El pueblo las necesita para satisfacer sus necesidades.

Juan Aguayo

Ejecución de obras

La puesta en riego del canal del Guadalmeñato

IV POBLADOS

b) Los poblados se ejecutarán por el Estado, quien los administrará directamente, arrendando las viviendas por alquiler o cediéndolas por canon de alquiler y amortización, según las normas que en su día y juntamente con el proyecto de ejecución se aprueben por el Ministerio. El Estado podrá también enajenar las viviendas por su costo abonado al contado, sometiéndose al nuevo propietario a las reglas urbanas y de tasa de renta que se establezcan.

c) No se podrán levantar en la zona edificaciones destinadas a viviendas, sin autorización del Ministerio de Obras Públicas.

d) Sin perjuicio de lo prescrito del párrafo anterior, se podrán construir viviendas por particulares en los poblados con sujeción a las normas urbanísticas que se dicten.

VIAS DE COMUNICACION

e) Se encargará la Delegación de Obras de Puesta en Riego de construir todos los caminos afirmados, incluso los de carácter vecinal, que se proponen en el plan, y todos ellos con cargo a los créditos de la Ley de 28 de Agosto de 1931.

f) Los caminos afirmados podrán ser a 5,50 metros de ancho donde el tráfico lo exija.

g) Se ejecutarán con arreglo a las normas de la Ley de 13 de Abril los caminos rurales, dándoles ancho de 2,50 metros con apartaderos discrecionales y ancho de 5 metros en las partes de mayor tráfico.

h) Se tendrá en cuenta para el trazado de la red rural la prescripción del Consejo Agronómico sobre la conveniencia de caminos a lo largo de las acequias.

i) El costo total de la red rural a

que se refiera cada proyecto se distribuirá en proporción al número de hectárea que posea cada propietario dominadas por el riego en la sección o coto de la zona respectivos.

PREPARACION DE LAS TIERRAS PARA EL RIEGO

j) Se determinará en los proyectos la clase de preparación que ha de darse a las tierras con arreglo a las normas del plan, las modificaciones siguientes: Se las dotará de dos pendientes, una en el sentido del riego y otra en el sentido transversal; la primera oscilará de 1 a 5 por mil según la permeabilidad del suelo; y la segunda podrá variar del 1 al 2 por mil. (1)

(1) Se refiere a las tierras que se abancalen.

LANA

por cuenta del ganadero. DOMIN GOMUÑOZ, 4 :: Córdoba

SI V. NO ES, SERA CLIENTE AL CONSULTAR PRECIOS EN

Diagram showing a vertical list of items: SECCION, HIERROS, FERRETERIA, MAQUINARIA INDUSTRIAL, MAQUINARIA AGRICOLA, FABRICA HERRADVRAS. To the right, a list of prices: VICAS, CHAPAS, ACEROS, GOMAS PINTURA ESPECIAL PARA, HERREROS, HERRAMIENTAS, MOTORES, TVBERIAS, ACCESORIOS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, HERRADVRAS POR JADAS, CLAVOS, CABALLO, CORONA, HERRAMIENTAL VETERINARIO. At the bottom: ALMACENES ROSES en Córdoba, AVENIDA CARALAN.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508 Plato para el día 13.—Manos de cerdo a la andaluza.